

反對派抗拒國民教育的要害是抵制國家認同

蔡子玲

立法會於今日辯論由何俊仁提出的有關德育及國民教育科課程的議案。何俊仁議案的要害，是把中國國家主權、中央人民政府與「國家」割裂開來，表面上不反對國民教育，但卻抵制認同中華人民共和國，反對港人作為中華人民共和國的公民應對這個國家予以認同。事實上，反對派千方百計將國民教育污名化和妖魔化，其要害就是抵制國家認同。

香港公民教育委員會今年2月16日發布的國民教育推廣活動意見調查報告顯示，與五年前相比，有六成四的受訪者認為自身對國家的認識及了解加深，分別有超過三成的受訪者對「中國人」的國民身份認同加深，及對國家歸屬感增強。民建聯上月底的一項民調顯示，在重視青年和教育問題方面，最多市民選擇加強道德和國民教育的選項，這反映出市民對政府推行國民教育政策的認同。即使是民主黨上月一項調查亦顯示，支持加強國民教育的民意仍然稍佔多數。

何俊仁議案偷換概念

面對市民支持政府推行國民教育政策，反對派千方百計將國民教育污名化和妖魔化，對國民教育冠以「愚民」、「洗腦」等負面形容詞，指是「政治宣傳」、「狹隘民族主義」，將國民教育與「愛黨教育」、「愛社會主義教育」劃上等號，欲將國民教育置之死地而後快。這顯然不是正常的多元意見表達，而是別有用心、刻意誤導和歪曲。

何俊仁提出的有關德育及國民教育科課程議案的要害，是以偷換概念的手法，抵制國民教育中最核心的國家認同。何俊仁的議案稱：「教導學生認識國家、民族、政府及政黨與人民之間的關係，並得以區別熱愛國家與關懷民族，跟支持政府、政黨、政權及政治人物的不同之處，從而了解愛國愛民不等於愛黨和支持領導。」問題是，德育及國民教育科課程根本沒有將國民教育等同於「愛黨教育」、「愛社會主義教育」。課程涵蓋個人、社群、家庭、國家及世界五大範疇，其中，國家範疇方面學生須了解自然國情、人文國情、當代國情和歷史國情，並引領學生探討國家發展的機遇和挑戰，藉此提高香港學生的國民素質和國家身份認同。

何俊仁議案抵制認同中華人民共和國

學術上一般認為，「國家」包括兩個聯繫緊密的部分：一是由政府領導的各種各樣國家機器、政治制度組織的一個主權上、政治上、法律上的國家，另外一個是由人民、由共同的文化、歷史和國土組成的祖國。按照

《不列顛百科全書》的定義，「公民」指的是：「個人同國家之間的關係，這種關係是，個人應對國家保持忠誠，並因而享有受國家保護的權利，公民身份意味着伴隨有責任的自由身份。」何俊仁議案的要害，是把中國國家主權、中央人民政府與「國家」割裂開來，表面上不反對國民教育和愛國教育，但卻抵制認同中華人民共和國，反對港人作為中華人民共和國的公民應對這個國家予以認同。

實際上，國家認同是一個國家的公民對自己國家歸屬的自覺認知，包括對國民身份、國家領土主權、國家政權、制度等的自覺認知。「公民」與「國民」在法律上一般屬於同義語，都是指具有一國國籍的人，公民的概念又是與國家概念密切聯繫的。對於包括港人在內的廣大中華兒女，我們的國家就是中華人民共和國。世界上只有一個中國，中國人只有一個祖國，這應該是包括香港同胞在內的廣大中華兒女銘刻心間的共同信念。

培養國家認同是國民教育的國際慣例

國家認同是指一國公民對於自己所屬國家的認同，是一種將國家視為「己者」而非「他者」的感受，而「愛國主義」則往往是指一個公民對於其所認同的自己的國家的熱愛和忠誠。在某種意義上，愛國往往是國家認同的昇華，而國家認同則是愛國的前提。按照國際慣例，培養公民的國家認同，是國民教育的核心內容。

例如，美國《公民與政治課程標準》的目標是：「培養認同美國憲法的合格公民，並使他們有見識、負責任地參與到政治生活中。」

一項調查顯示，在歐美18個發達國家中，美國人對國家的認同感和自豪感最強，也最願意為保衛他們的國家而戰；說起韓國人，人們首先想到的是他們強烈的國家認同感，韓國人的國家認同使得國外產品很難與韓國本土產品競爭。「身土不認」是韓國隨處可見的廣告，意思是說「我們生活在自己的國家，擁有着養育我們成長的國土，而生我養我的土地上生產的東西才是最適合我的」；新加坡的國民教育是從小培養的，學生從小學便培養國家認同，通過推行國民教育，進一步促進新加坡國民凝聚力，讓新加坡人對國家的未來更具信心。

特區政府在香港推行國民教育有堅實的基礎，這就是一個中國、民胞物與、血濃於水。反對派以種種藉口和不實之詞，抵制國民教育的核心國家認同，其要害是「去中國化」，是抵制認同「主權中國」，企圖改變「政治中國」，拒絕融入「經濟中國」，排斥「文化中國」。反對派抵制國民教育的本質，是將香港當作獨立政治實體，與陳水扁推行「法理台獨」時大搞「去中國化」如出一轍，對此，香港教育界和社會各界應予以警惕。

哥頓促下任特首 搞掂港青上車難

唐唐明訪深 賀地鐵龍華線全通



■深圳地鐵龍華線二期預計今年中投入營運。圖為一期少年宮站。資料圖片

建設成果 跨境基建是香港加強與內地融合，互補優勢以共創雙贏中發揮重要的關鍵「血管」。最近，香港多項基建工程因反對派政黨屢次阻撓而陷於停頓，內地的基建發展卻一日千里。特區政務司司長唐英年，明日上午就會前往深圳，出席深圳市軌道交通龍華線（4號線）全線開通儀式。

唐英年在出席龍華線的開通儀式後會即日返港。 ■香港文匯報記者 鄭治祖



■民建聯舉行第2場「2012年行政長官的期望工作坊」，胡應湘及多位經濟專家均認同下任特首必須重點解決土地政策問題。香港文匯報記者彭子文攝



胡應湘稱是次討論不涉及下任特首人選，自己亦「無心水」，也不知何謂「鐵三角」。香港文匯報記者彭子文攝

民記特首工作坊 多猛人獻計

民建聯工作坊昨日閉門進行約3小時的討論，由民建聯副主席蔣麗芸主持，嘉賓份量十足，除胡應湘外，還有全國人大代表劉佩瓊、中華廠商聯合會會長黃友嘉、香港工業總會行政總裁邱達宏、恒生管理學院商學院院長蘇偉文、香港大學經濟金融學院名譽高級研究員郭國全，以及城大商學院工商管理碩士課程主任曾淵滄。

稱不知鐵三角 跑馬仔無心水

胡應湘在會後接受訪問時直言，是次討論不涉及人選，自己亦「無心水」，也不知何謂「鐵三角」，但期望下任特首能認清香港的機遇與挑戰。

他坦言，當今年輕人置業困難，反觀鄰近新加坡的居住環境遠比香港好，並質疑香港人口達700萬，土地使用率卻只有19%，作為國際金融中心的香港，7至8年來竟沒有商用地皮拍賣，土地供應出現斷層，租金昂貴打擊零售業，但政府往往因個別聲音未能發展，「有人說不准你填海，海便不能填；忽然說環保，講白海豚，還要搞個部門保護樹木，其實第一個要研究的是如何保護年輕人，希望他們不用捱20至30年都沒有自己的住房」。

胡應湘續說，目前鬧哄哄的僱建問題，正好反映香港的土地供應不足：「點解咁多人鋌而走險，正因為住房壓力才要擴充，你唔見有人在加拿大或澳洲僱建。」他強調，要解決香港房屋問題，並不單是復建居屋般簡單，更要整體檢討規劃，「你不能

一下子推出來，好似「八萬五」即刻塌市，又指香港無論營商、發展工業及住屋都要靠土地，「總之要度橋，把問題解決」。

接棒人要硬淨 化難題為商機

他又形容，特首是不好做的「三煞位」，「你話東，別人偏要說南西北，總要反對你」，寄望下任特首要有魄力，不怕利益團體或只顧「養肥」地產商，而要顧及整體社會及年輕人訴求，為香港人謀福利，否則社會難以穩定；又建議下任特首能把問題化為商機，例如要解決內地孕婦來港產子問題，倒不如在河套地區發展「五星級酒店」般的醫院接收內地孕婦。

香港發展藍圖 蔣麗芸促全面

蔣麗芸在總結會議成果時稱，與會者均認同當今土地分配政策錯誤，期望下任特首能為香港發展藍圖制定全盤計劃，包括在發展6大新興產業問題上，通盤考慮人才及配套的支援，同時要評估政策成效。民建聯共舉辦5場「2012年行政長官的期望工作坊」，明日會邀請社會知名人士在第三場工作坊中討論「社會保障體系建設」議題。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

電子化審選舉廣告 暫只限網絡宣傳品

研究修訂 隨着互聯網越來越發達，部分透過網絡發表的「獨家報道」更往往佔據了各大傳媒的重要版面，故相信今明兩年的選舉年，各候選人會搶佔這個地盤，大打網絡戰。在立法會根據《選舉管理委員會條例》訂立的9項修訂規例成立的委員會會議上，有議員要求當局容許可透過電子方式，向選舉主任提交選舉廣告，但當局以人手不足為由拒絕。

不設網上查冊保私隱

就選民名冊方面，大部分議員指，礙於各種原因，部分合資格的選民被取消選民資格而不知情，直至投票當日方知悉，是「變相剝削」了選民的投票權利，而要求當事人親身到選舉事務處查冊卻是「不可能」的事情，故建議當局容許選民在網上查冊。何健華在回應時強調，考慮到個人私隱問題，暫時無打算提供網上查冊。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

反對派借管理費發難謀搶法團控制權

區議會選舉臨近，各政黨參選人的備戰工作都在如火如荼進行。與立法會選舉重視議題立場、意識形態不同，區議會選舉較重視組織戰、網絡戰，其中取得選區內的一會一團支持更是選舉工程的重要一環。一會指的是公共屋邨的互助委員會，一團則是私人屋苑、居屋或部分出售公屋的業主立案法團。過去建制派憑着紮實的地區工作及地區網絡，與大部分互委會及法團保持良好的合作關係，令建制派在選區上往往佔到優勢，儘管反對派在互委會及法團上出盡九牛二虎之力，但依然佔不到一絲優勢。

不過，現在的情況卻出現變化，由於新一屆區議會議席含金量大增，反對派各政黨為取得「超級區議會」的提名門檻票，對11月的區選也另眼相看，派出歷來最多的參選人出戰，就連剛成立的「人民力量」也要派出60多人參選，目的正是要「城市包圍中央」，全力取得區選議席，繼而為下年的立法會選舉打下基礎。

近一段時間，反對派已開始進行選舉工程，一方面將社會議題政治化，大量抹黑材料出籠，挑動社會矛盾對立，將局勢攪渾水摸魚；另一方面，反對派也全力搶奪互委會及法團的控制權，但方法不是通過社區工作，為居民做實事着手，反而是借社會議題製造爭議，挑動居民與原來法團或管理公司的不滿，借機「改朝換代」，其中最低工資更成為反對派的發難藉口。近日，反對派派舌《蘋果日報》接連大篇幅報道有私人屋苑的管理公司，因應最低工資而為保安員加薪，由於在薪金中加入飯鐘錢及有新假，令管理費因而增加，引發業主不滿。